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Chimie

For
e d'un a
ide ou d'une base Cours

1 Comportement de solutions a
ides et basiques de 
on
entrations identiques

a. Comparaison du 
omportement en solution de di�érents a
ides

On fabrique un volume V de trois solutions de 
on
entration en soluté apporté c = 1,0×10−2 mol.L−1
,

ave
 trois a
ides di�érents. Pour 
ha
une des solutions, on mesure le pH. Voi
i les résultats :

Solution S1 S2 S3

A
ide 
hloroéthanoïque éthanoïque 
hlorhydrique

Nom CH2ClCOOH CH3COOH H3O
+ + Cl−

pH 2,4 3,4 2,0

Si on note les a
ides A et leurs bases 
onjuguées B, la réa
tion entre 
es a
ides et l'eau peut s'é
rire

d'une manière générale A+ H2O ⇋ B + H3O
+
.

Si la réa
tion peut être 
onsidérée 
omme totale, alors elle forme à l'état �nal autant d'ions H3O
+
qu'il

y a d'espè
e A au départ, don
 dans 
e 
as [H3O
+]

f

= c. On doit avoir un pH �nal pH = − log c = 2, 0.
C'est le 
as pour l'a
ide 
hlorhydrique, pas pour les deux autres. La réa
tion n'est don
 totale que dans

le 
as de l'a
ide 
hlorhydrique. Entre les deux autres a
ides, il y a également une di�éren
e : le pH est plus

bas pour l'a
ide 
hloroéthanoïque que pour l'a
ide éthanoïque, don
 plus d'ions H3O
+
ont été produits,

don
 la réa
tion entre l'a
ide et l'eau est plus avan
ée. On utilise 
e
i pour dé�nir la for
e d'un a
ide.

Pour deux solutions a
ides de même 
on
entration molaire, l'a
ide le plus fort est 
elui

qui a la réa
tion ave
 l'eau la plus avan
ée.

Un a
ide fort est tel que sa réa
tion de mise en solution aqueuse est totale. Sinon, l'a
ide est faible.

I
i l'a
ide 
hlorhydrique est un a
ide fort. Les autres sont faibles, le plus faible étant l'a
ide éthanoïque.

b. Comparaison du 
omportement en solution de di�érentes bases

De même, on 
onstate que les di�érentes bases ne se 
omportent pas de la même manière en solution

aqueuse. On utilise 
e
i pour dé�nir la for
e d'une base

Pour deux solutions basiques de même 
on
entration molaire, la base la plus forte est


elle qui a la réa
tion ave
 l'eau la plus avan
ée.

Une base forte est telle que sa réa
tion de mise en solution aqueuse est totale. Sinon, elle est faible.

2 Classi�
ation des 
ouples a
ido-basiques

a. For
e d'un a
ide ou d'une base et 
onstante d'a
idité

Reprenons l'exemple des solutions a
ides 
i-dessus. On peut 
al
uler la 
onstante d'a
idité de 
ha
un

des 
ouples d'a
ides faibles :

KA =
[H3O

+][B]

[A]
=

(

10−pH
)2

c− 10−pH

A
ide 
hloroéthanoïque éthanoïque 
hlorhydrique

KA 2,6× 10−3 1,7× 10−5
1

pKA 2,6 4,8 0

Un a
ide est d'autant plus fort que la 
onstante d'a
idité de son 
ouple est grande ou que

le pKA de son 
ouple est petit.

De même, une base est d'autant plus forte que la 
onstante d'a
idité de son 
ouple est

petite ou que le pKA de son 
ouple est grand.
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b. Couples

Du 
oup, pour deux 
ouples A1/B1 et A2/B2, si A1 est plus fort que A2, alors B1 est plus faible que

B2 
ar pKA1 < pKA2. Le tableau suivant présente quelques 
ouples 
lassés selon leur pKA.
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Nom des 
ouples a
ide/base Formule pKA KA

éthanol/ion éthanolate CH3CH2OH/CH3CH2O
−

16,0 10−16

eau/ion hydroxyde H2O/HO−

14,0 10−14

ion méthylammonium/méthylamine CH3NH3
+
/CH3NH2 10,7 2,0× 10−11

ion hydrogéno
arbonate/ion 
arbonate HCO3
−

/CO3
2−

10,3 4,8× 10−11

ion ammonium/ammonia
 NH4
+
/NH3 9,25 6,3× 10−10

a
ide hypo
hloreux/ion hypo
hlorite HClO/ClO−

7,30 5,0× 10−8

dioxyde de 
arbone/ion hydrogéno
arbonate CO2, H2O/HCO3
−

6,35 4,5× 10−7

a
ide éthanoïque/ion éthanoate CH3COOH/CH3COO−

4,76 1,8× 10−5

a
ide benzoïque/ion benzoate C6H5COOH/C6H5COO−

4,20 6,3× 10−5

a
ide méthanoïque/ion méthanoate HCOOH/HCOO−

3,75 1,8× 10−4

�uorure d'hydrogène/ion �uorure HF/F−

3,17 6,8× 10−4

a
ide 
hloroéthanoïque/ion 
hloroéthanoate CH2ClCOOH/CH2ClCOO−

2,86 1,4× 10−3

ion oxonium/eau H3O
+
/H2O 0 1

a
ide nitrique/ion nitrate HNO3/NO3
−

−3,0 1,0× 103


hlorure d'hydrogène/ion 
hlorure HCl/Cl− −7,0 1,0× 107

3 A
ides et bases forts

On a vu que pour un a
ide fort ou une base forte, la réa
tion de mise en solution est totale. En fait,

un a
ide fort ou une base forte n'existent pas en solution aqueuse : ils sont entièrement disso
iés.

H3O
+
est l'a
ide le plus fort existant en solution aqueuse et tous les a
ides forts sont plus forts que lui.

De même, HO−

est la base la plus forte existant en solution aqueuse et toutes les bases fortes sont plus

fortes qu'elle.

Dans le tableau 
i-dessus, on voit que 
ertaines espè
es n'existant pas en solution aqueuse peuvent être

plus fortes que l'ion oxonium ou l'ion hydroxyde. Dans 
es 
as-là, les méthodes de 
al
ul des KA et pKA

que l'on 
onnaît sont remises en 
ause.

Solutions aqueuses d'a
ides forts et bases fortes à 
onnaître

a
ide 
hlorhydrique a
ide sulfurique a
ide nitrique soude (hydroxyde de sodium)

H3O
+
(aq)

+ Cl−
(aq)

2H3O
+
(aq)

+ SO4
2−

(aq)

H3O
+
(aq)

+NO3
−

(aq)

Na+
(aq)

+HO−

(aq)

4 Réa
tion a
ide fort-base forte

La mise en présen
e de solutions aqueuses d'a
ide fort et de base forte donne lieu à la réa
tion

H3O
+
(aq)

+HO−

(aq)

−→ 2H2O(ℓ)

Ces réa
tions sont fortement exothermiques, et 
e d'autant plus que les 
on
entrations des solutions

sont élevées. Elles doivent don
 être menées ave
 pré
autions.


